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Прэ зі дэн та, дэ пу та таў Па ла ты 
прад стаў ні коў і чле наў Са ве та 
Рэс пуб лі кі.

Кан сты ту цый ны Суд у па-
рад ку, уста ноў ле ным за ко нам, 
вы но сіць ра шэн ні:

па скар гах гра ма дзян на 
па ру шэн ні іх кан сты ту цый ных 
пра воў і сва бод, пра вя ра ю чы 
кан сты ту цый насць за ко наў, 
прымененых у кан крэт най 
спра ве, ка лі вы чар па ны ўсе ін-
шыя срод кі су до вай аба ро ны;

па за пы тах су доў, пра вя ра-
ю чы кан сты ту цый насць нар-
ма тыў ных пра ва вых ак таў, якія 
пад ля га юць пры мя нен ню пры 
раз гля дзе су да мі кан крэт ных 
спраў.

За клю чэн ні і ра шэн ні Кан сты-
ту цый на га Су да з'яў ля юц ца кан-
чат ко вы мі, аб скар джан ню і апра-
тэс та ван ню не пад ля га юць.

РАЗ ДЗЕЛ V
МЯС ЦО ВАЕ 
КІ РА ВАН НЕ 

І СА МА КІ РА ВАН НЕ

Ар ты кул 117. Мяс цо вае кі-
ра ван не і са ма кі ра ван не ажыц-
цяў ля ец ца гра ма дзя на мі праз 
мяс цо выя Са ве ты дэ пу та таў, 
вы ка наў чыя і рас па рад чыя ор-
га ны, ор га ны тэ ры та ры яль на-
га гра мад ска га са ма кі ра ван ня, 
мяс цо выя рэ фе рэн ду мы, схо ды 
і ін шыя фор мы пра мо га ўдзе-
лу ў дзяр жаў ных і гра мад скіх 
спра вах.

Ар ты кул 118. Мяс цо выя 
Са ве ты дэ пу та таў вы бі ра юц-
ца гра ма дзя на мі ад па вед ных 
ад мі ніст ра цый на-тэ ры та ры яль-
ных адзі нак тэр мі нам на пяць 
га доў, ка лі ін шае не пра ду гле-
джа на Кан сты ту цы яй.

У вы пад ку рос пус ку мяс цо-
ва га Са ве та дэ пу та таў но ва-
вы бра ны склад гэ та га Са ве та 
дэ пу та таў ажыц цяў ляе свае 
паў на моц твы да па чат ку паў-
на моц тваў мяс цо вых Са ве таў 
дэ пу та таў, вы бра ных у адзі ны 
дзень га ла са ван ня.

Ар ты кул 119. Кі раў ні кі мяс-
цо вых вы ка наў чых і рас па рад-
чых ор га наў на зна ча юц ца на 
па са ду і вы зва ля юц ца ад па-
са ды Прэ зі дэн там Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь або ва ўста ноў ле ным 
ім па рад ку і за цвяр джа юц ца на 
па са дзе ад па вед ны мі мяс цо вы-
мі Са ве та мі дэ пу та таў.

Ар ты кул 120. Мяс цо выя Са-
ве ты дэ пу та таў, вы ка наў чыя і 
рас па рад чыя ор га ны ў ме жах 
кам пе тэн цыі вы ра ша юць пы-
тан ні мяс цо ва га зна чэн ня зы-
хо дзя чы з агуль на дзяр жаў ных 
ін та рэ саў і ін та рэ саў на сель ніц-
тва, якое пра жы вае на ад па-
вед най тэ ры то рыі, вы кон ва юць 
ра шэн ні вы шэй ста я чых дзяр-
жаў ных ор га наў.

Ар ты кул 121. Да вы ключ най 
кам пе тэн цыі мяс цо вых Са ве таў 
дэ пу та таў на ле жаць:

за цвяр джэн не пра грам са-
цы яль на-эка на міч на га раз віц-
ця, мяс цо вых бюд жэ таў і спра-
ва здач аб іх вы ка нан ні;

уста наў лен не ў ад па вед нас ці 
з за ко нам мяс цо вых па дат каў і 
збо раў;

вы зна чэн не ў ме жах, уста-
ноў ле ных за ко нам, па рад ку 
кі ра ван ня і рас па ра джэн ня ка-
му наль най улас нас цю;

на зна чэн не мяс цо вых рэ фе-
рэн ду маў.

Ар ты кул 122. Мяс цо выя Са-
ве ты дэ пу та таў, вы ка наў чыя і 
рас па рад чыя ор га ны на пад-
ста ве дзе ю ча га за ка на даў ства 
пры ма юць ра шэн ні, якія ма юць 
аба вяз ко вую сі лу на ад па вед-
най тэ ры то рыі.

Ра шэн ні мяс цо вых Са ве таў 
дэ пу та таў, якія не ад па вя да юць 
за ка на даў ству, ад мя ня юц ца 
вы шэй ста я чы мі прад стаў ні чы-
мі ор га на мі.

Ра шэн ні мяс цо вых вы ка наў-
чых і рас па рад чых ор га наў, якія 
не ад па вя да юць за ка на даў-
ству, ад мя ня юц ца ад па вед ны мі 
Са ве та мі дэ пу та таў, вы шэй ста-
я чы мі вы ка наў чы мі і рас па рад-
чы мі ор га на мі, а так са ма Прэ зі-
дэн там Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Ра шэн ні мяс цо вых Са ве таў 
дэ пу та таў, вы ка наў чых і рас-
па рад чых ор га наў, якія аб мя-
жоў ва юць ці па ру ша юць пра вы, 
сва бо ды і за кон ныя ін та рэ сы 
гра ма дзян, а так са ма ў ін шых 
пра ду гле джа ных за ка на даў-
ствам вы пад ках мо гуць быць 
аб скар джа ны ў су до вым па-
рад ку.

Ар ты кул 123. У вы пад ку 
сіс тэ ма тыч на га або гру ба га 
па ру шэн ня мяс цо вым Са ве там 
дэ пу та таў па тра ба ван няў за ка-
на даў ства ён мо жа быць рас-
пу шча ны Са ве там Рэс пуб лі кі. 
Ін шыя пад ста вы да тэр мі но ва га 
спы нен ня паў на моц тваў мяс цо-
вых Са ве таў дэ пу та таў вы зна-
ча юц ца за ко нам.

Ар ты кул 124. Кам пе тэн цыя, 
па ра дак ства рэн ня і дзей нас ці 
ор га наў мяс цо ва га кі ра ван ня 
і са ма кі ра ван ня вы зна ча юц ца 
за ка на даў ствам.

РАЗ ДЗЕЛ VІ

ПРА КУ РА ТУ РА. 
КА МІ ТЭТ 

ДЗЯР ЖАЎ НА ГА 
КАНТ РО ЛЮ

ГЛА ВА 7

ПРА КУ РА ТУ РА

Ар ты кул 125. На гляд за дак-
лад ным і ад на стай ным вы ка-
нан нем за ко наў, ука заў і ін шых 
нар ма тыў ных пра ва вых ак таў 
мі ніс тэр ства мі і ін шы мі пад-
на ча ле ны мі Са ве ту Мі ніст раў 
ор га на мі, мяс цо вы мі прад стаў-
ні чы мі і вы ка наў чы мі ор га на мі, 
гра мад скі мі аб' яд нан ня мі, ін-
шы мі ар га ні за цы я мі, служ бо-
вы мі асо ба мі і гра ма дзя на мі 
ўскла да ец ца на Ге не раль на га 
пра ку ро ра Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
і пад на ча ле ных яму пра ку ро-
раў.

Пра ку ра ту ра ажыц цяў ляе 
на гляд за вы ка нан нем за ко-
наў пры рас сле да ван ні зла чын-
стваў, ад па вед нас цю за ко ну су-
до вых ра шэн няў па гра ма дзян-
скіх, кры мі наль ных спра вах і 
спра вах аб ад мі ніст ра цый ных 
пра ва па ру шэн нях, у вы пад ках, 
пра ду гле джа ных за ко нам, пра-
во дзіць па пя рэд няе след ства, 
пад трым лі вае дзяр жаў нае аб-
ві на ва чан не ў су дах.

Ар ты кул 126. Адзі ную і 
цэнт ра лі за ва ную сіс тэ му ор га-
наў пра ку ра ту ры ўзна чаль вае 
Ге не раль ны пра ку рор, які на-
зна ча ец ца на па са ду і вы зва ля-
ец ца ад па са ды Прэ зі дэн там з 
па пя рэд няй зго ды Са ве та Рэс-
пуб лі кі.

Ні жэй ста я чыя пра ку ро ры на-
зна ча юц ца Ге не раль ным пра-
ку ро рам.

Ар ты кул 127. Ге не раль ны 
пра ку рор і ні жэй ста я чыя пра-
ку ро ры не за леж ныя ў ажыц-
цяў лен ні сва іх паў на моц тваў 
і кі ру юц ца за ка на даў ствам. 
У сва ёй дзей нас ці Ге не раль ны 
пра ку рор пад спра ва здач ны 
Прэ зі дэн ту.

Ар ты кул 128. Кам пе тэн цыя, 
ар га ні за цыя і па ра дак дзей нас-

ці ор га наў пра ку ра ту ры вы зна-
ча юц ца за ка на даў ствам.

ГЛА ВА 8

КА МІ ТЭТ 
ДЗЯР ЖАЎ НА ГА 

КАНТ РО ЛЮ

Ар ты кул 129. Дзяр жаў ны 
кант роль за вы ка нан нем рэс-
пуб лі кан ска га бюд жэ ту, вы ка-
ры стан нем дзяр жаў най улас-
нас ці, вы ка нан нем ак таў Прэ-
зі дэн та, Пар ла мен та, Ура да 
і ін шых дзяр жаў ных ор га наў, 
якія рэ гу лю юць ад но сі ны дзяр-
жаў най улас нас ці, гас па дар-
чыя, фі нан са выя і пад атко выя 
ад но сі ны, ажыц цяў ляе Ка мі тэт 
дзяр жаў на га кант ро лю.

Ар ты кул 130. Ка мі тэт дзяр-
жаў на га кант ро лю ўтва ра ец ца 
Прэ зі дэн там.

Стар шы ня Ка мі тэ та дзяр-
жаў на га кант ро лю на зна ча ец-
ца на па са ду і вы зва ля ец ца ад 
па са ды Прэ зі дэн там з па пя рэд-
няй зго ды Са ве та Рэс пуб лі кі.

Ар ты кул 131. Кам пе тэн цыя, 
ар га ні за цыя і па ра дак дзей нас-
ці Ка мі тэ та дзяр жаў на га кант-
ро лю вы зна ча юц ца за ка на даў-
ствам.

РАЗ ДЗЕЛ VІІ

ФІ НАН СА ВА-
КРЭ ДЫТ НАЯ СІС ТЭ МА

РЭС ПУБ ЛІ КІ БЕ ЛА РУСЬ

Ар ты кул 132. Фі нан са ва-
крэ дыт ная сіс тэ ма Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь уклю чае бюд жэт ную 
сіс тэ му, бан каў скую сіс тэ му, 
а так са ма фі нан са выя срод кі 
па за бюд жэт ных фон даў, ар га-
ні за цый і гра ма дзян.

На тэ ры то рыі Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь пра во дзіц ца адзі-
ная бюд жэт на-фі нан са вая, 
пад атко вая, гра шо ва-крэ дыт-
ная, ва лют ная па лі ты ка.

Ар ты кул 133. Бюд жэт ная 
сіс тэ ма Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
уклю чае рэс пуб лі кан скі і мяс-
цо выя бюд жэ ты.

Да хо ды бюд жэ ту фар мі ру-
юц ца за кошт па дат каў, якія 
вы зна ча юц ца за ко нам, ін шых 
аба вяз ко вых пла ця жоў, а так-
са ма ін шых па ступ лен няў.

Агуль на дзяр жаў ныя рас хо-
ды ажыц цяў ля юц ца за кошт 
рэс пуб лі кан ска га бюд жэ ту ў 
ад па вед нас ці з яго рас ход най 
част кай.

У ад па вед нас ці з за ко нам у 
Рэс пуб лі цы Бе ла русь мо гуць 
ства рац ца па за бюд жэт ныя 
фон ды.

Ар ты кул 134. Па ра дак скла-
дан ня, за цвяр джэн ня і вы ка-
нан ня бюд жэ таў вы зна ча ец ца 
за ко нам.

Ар ты кул 135. Спра ва зда ча 
аб вы ка нан ні рэс пуб лі кан ска-
га бюд жэ ту прад стаў ля ец ца на 
раз гляд Пар ла мен та не паз ней 
як за пяць ме ся цаў з дня за кан-
чэн ня спра ва здач на га фі нан са-
ва га го да.

Спра ва зда чы аб вы ка нан ні 
мяс цо вых бюд жэ таў па да юц ца 
на раз гляд ад па вед ных Са ве-
таў дэ пу та таў у вы зна ча ны за-
ка на даў ствам тэр мін.

Спра ва зда чы аб вы ка нан ні 
рэс пуб лі кан ска га і мяс цо вых 
бюд жэ таў пуб лі ку юц ца.

Ар ты кул 136. Бан каў ская 
сіс тэ ма Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
скла да ец ца з На цы я наль на-
га бан ка Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
і ін шых бан каў. На цы я наль ны 
банк рэ гу люе крэ дыт ныя ад-
но сі ны, гра шо вае аба ра чэн не, 

вы зна чае па ра дак раз лі каў і 
ва ло дае вы ключ ным пра вам 
эмі сіі гро шай.

РАЗ ДЗЕЛ VІІІ

ПА РА ДАК ЗМЯ НЕН НЯ 
І ДА ПАЎ НЕН НЯ 
КАН СТЫ ТУ ЦЫІ

Ар ты кул 137. Вы клю ча ны.

Ар ты кул 138. Пы тан не аб 
змя нен ні і да паў нен ні Кан сты-
ту цыі раз гля да ец ца па ла та мі 
Пар ла мен та па іні цы я ты ве Прэ-
зі дэн та, Усе бе ла рус ка га на род-
на га схо ду, не менш чым ад ной 
трэ ці ад поў на га скла ду кож-
най з па лат Пар ла мен та або не 
менш як 150 ты сяч гра ма дзян 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь, якія ва ло-
да юць вы бар чым пра вам.

Ар ты кул 139. За кон аб змя-
нен ні і да паў нен ні Кан сты ту цыі 
мо жа быць пры ня ты пас ля двух 
аб мер ка ван няў і ад аб рэ нняў 
Пар ла мен там з пра меж кам не 
менш як тры ме ся цы.

Змя нен ні і да паў нен ні Кан-
сты ту цыі Пар ла мен там не 
ажыц цяў ля юц ца ў пе ры яд над-
звы чай на га або ва ен на га ста-
но ві шча, а так са ма ў апош нія 
шэсць ме ся цаў паў на моц тваў 
Па ла ты прад стаў ні коў.

Ар ты кул 140. За ко ны аб 
уня сен ні змя нен няў і да паў-
нен няў у Кан сты ту цыю, аб 
увя дзен ні ў дзе ян не ўка за ных 
за ко наў лі чац ца пры ня ты мі, 
ка лі за іх пра га ла са ва ла не 
менш як дзве трэ ці ад поў на-
га скла ду кож най з па лат Пар-
ла мен та.

Змя нен ні і да паў нен ні Кан-
сты ту цыі мо гуць быць пра ве-
дзе ны праз рэ фе рэн дум. Ра-
шэн не аб змя нен ні і да паў нен ні 
Кан сты ту цыі шля хам рэ фе рэн-
ду му лі чыц ца пры ня тым, ка лі 
за яго пра га ла са ва ла больш за 
па ло ву гра ма дзян, якія пры ня лі 
ўдзел у га ла са ван ні. Лі чыц ца, 
што рэ фе рэн дум ад быў ся, ка-
лі ў ім пры ня лі ўдзел больш за 
па ло ву гра ма дзян, уне се ных у 
спі сы для га ла са ван ня.

Раз дзе лы І, ІІ, ІV, VІІІ Кан-
сты ту цыі мо гуць быць зме не ны 
толь кі шля хам рэ фе рэн ду му.

РАЗ ДЗЕЛ ІХ

ЗА КЛЮЧ НЫЯ 
І ПЕ РА ХОД НЫЯ 

ПА ЛА ЖЭН НІ

Артыкул 141. Змя нен ні і да-
паў нен ні Кан сты ту цыі ўсту па-
юць у сі лу праз дзе сяць дзён 
пас ля афі цый на га апуб лі ка ван-
ня та кіх змя нен няў і да паў нен-
няў, ка лі ін шае не вы зна ча на ў 
гэ тым раз дзе ле.

Ар ты кул 142. За ко ны, ука-
зы Прэ зі дэн та і ін шыя ак ты, 
якія дзей ні ча лі да ўступ лен ня 
ў сі лу змя нен няў і да паў нен няў 
Кан сты ту цыі, пры мя ня юц ца ў 
част цы, якая не су пя рэ чыць 
Кан сты ту цыі.

На пра ця гу двух га доў пас ля 
ўступ лен ня ў сі лу змя нен няў і 
да паў нен няў Кан сты ту цыі за ко-
ны, пра ду гле джа ныя ў Кан сты-
ту цыі, ука зы і рас па ра джэн ні 
Прэ зі дэн та па він ны быць пры-
ве дзе ны ў ад па вед насць з Кан-
сты ту цы яй.

Дэ крэ ты Прэ зі дэн та, вы да-
дзе ныя да ўступ лен ня ў сі лу 
змя нен няў і да паў нен няў Кан-
сты ту цыі, пры мя ня юц ца да 
пры знан ня іх стра ціў шы мі сі лу 
за ко на мі. Па ла жэн ні ад па вед-
ных дэ крэ таў ма юць пры яры-
тэт у ад но сі нах да пры ня тых 
да іх вы дан ня па ла жэн няў 
за ко наў.

Ар ты кул 143. Дзяр жаў ныя 
ор га ны (служ бо выя асо бы) 
ажыц цяў ля юць сваю дзей насць 
на пра ця гу тэр мі ну, на які яны 
бы лі ўтво ра ныя (вы бра ныя, на-
зна ча ныя), або да спы нен ня іх 
паў на моц тваў ва ўста ноў ле ным 
па рад ку.

Змя нен ні і да паў нен ні Кан-
сты ту цыі, якія аб мя жоў ва юць 
коль касць тэр мі наў, на пра ця гу 
якіх ад на і тая ж асо ба мо жа 
зай маць па са ду Прэ зі дэн та, ус-
ту па юць у сі лу з дня ўступ лен ня 
на па са ду на ва выб ра на га Прэ-
зі дэн та.

Ар ты кул 144. За кон, які вы-
зна чае кам пе тэн цыю, па ра дак 
фар мі ра ван ня і дзей нас ці Усе-
бе ла рус ка га на род на га схо ду, 
пад ля гае пры няц цю на пра-
ця гу го да з дня ўступ лен ня ў 
сі лу змя нен няў і да паў нен няў 
Кан сты ту цыі. Асо ба, якая зай-
мае па са ду Прэ зі дэн та на да ту 
ўступ лен ня ў сі лу змя нен няў і 
да паў нен няў Кан сты ту цыі, мо-
жа ад на ча со ва з'яў ляц ца Прэ-
зі дэн там і Стар шы нёй Усе бе ла-
рус ка га на род на га схо ду.

Ар ты кул 145. Да фар мі ра-
ван ня Усе бе ла рус ка га на род-
на га схо ду вы бран не (на зна-
чэн не), вы зва лен не ад па са ды 
Стар шы ні, на мес ні ка Стар шы-
ні і суд дзяў Кан сты ту цый на га 
Су да, Стар шы ні, на мес ні каў 
Стар шы ні і суд дзяў Вяр хоў-
на га Су да, Стар шы ні і чле наў 
Цэнт раль най вы бар чай ка мі-
сіі, а так са ма ін шыя паў на моц-
твы, што пе ра да юц ца Усе бе-
ла рус ка му на род на му схо ду, 
ажыц цяў ля юц ца ў па рад ку, які 
дзей ні чаў да ўступ лен ня ў сі лу 
змя нен няў і да паў нен няў Кан-
сты ту цыі.

Ар ты кул 146. Чле ны Цэнт-
раль най ка мі сіі па вы ба рах і 
пра вя дзен ні рэс пуб лі кан скіх 
рэ фе рэн ду маў пры зна юц ца 
чле на мі Цэнт раль най вы бар-
чай ка мі сіі і за хоў ва юць свае 
паў на моц твы на ўвесь тэр мін іх 
вы бран ня (на зна чэн ня).

Цэнт раль ная вы бар чая ка мі-
сія ажыц цяў ляе паў на моц твы 
па ар га ні за цыі вы ба раў дэ ле га-
таў Усе бе ла рус ка га на род на га 
схо ду пас ля ўступ лен ня ў сі лу 
за ко на, які вы зна чае кам пе тэн-
цыю, па ра дак фар мі ра ван ня і 
дзей нас ці Усе бе ла рус ка га на-
род на га схо ду.

Ар ты кул 147. Па ла ты На-
цы я наль на га схо ду сё ма га 
склі кан ня за хоў ва юць свае 
паў на моц твы да па чат ку паў на-
моц тваў па лат На цы я наль на га 
схо ду вось ма га склі кан ня.

Мяс цо выя Са ве ты дэ пу та-
таў двац цаць вось ма га склі-
кан ня ажыц цяў ля юць свае 
паў на моц твы да па чат ку паў-
на моц тваў мяс цо вых Са ве таў 
дэ пу та таў двац цать дзя вя та га 
склі кан ня.

Вы ба ры дэ пу та таў Па ла ты 
прад стаў ні коў вось ма га склі-
кан ня, дэ пу та таў мяс цо вых 
Са ве таў дэ пу та таў двац цаць 
дзя вя та га склі кан ня пра вес ці 
ў адзі ны дзень га ла са ван ня 
ў апош нюю ня дзе лю лю та га 
2024 г.

Ар ты кул 148. Част ка пя тая 
ар ты ку ла 1161 Кан сты ту цыі 
ўсту пае ў сі лу пас ля пры вя-
дзен ня за ка на даў ства аб кан-
сты ту цый ным су да вод стве ў 
ад па вед насць са змя нен ня мі 
і да паў нен ня мі Кан сты ту цыі і 
пры мя ня ец ца ў да чы нен ні да 
за ко наў і ін шых нар ма тыў ных 
пра ва вых ак таў, пры ме не ных 
(якія пад ля га юць пры мя нен ню) 
у кан крэт най спра ве пас ля яго 
ўступ лен ня ў сі лу.


